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ppĞnnınNninir,ıvrrcsi

Yrd. Doç. I}r. KemalGttin çoNKAR*

1. ARAşTIR.MANIN KONUSU, AMAOI ve ÖNnıuİ

Bilindiği gibi ülkemiz, kalkınma literatüründe gel§mekte
olan ülkeler srnıfı içinde değerlendirilmektedir. Bu tür ülkeler,
kalkınmayı hızlandırmak için gerekli sermaye, yeterli bilgi ve tec-
rübeye sahip insangücü ve teknoloji getiştirme konularrnda darbo-

ğaz:rarla karşılaşmaktadırlar. Bu tür darboğazlarr aşabilmek yo-

lunda ükkat editecek en önemli husus]ardan biri, srnrrlr kaynak-
ların en yüksek üretimi sağlayacak biçimde kullanrlmasıdır. Diğer
bir ifadeyle, kaynaklar en verimli biçimde kullanılmalıdıı"

«verimlilik, çrktrnrn girdiye oranı olup, kaynaklann ne ölçü-
de etken ve etkili kullanıldığına ilişkin bir ölçüdür. Örgükel per-

formansrn daha çok fiziksel bir ölçümüdür» (1). verimlilik genel

clarak, insanlarrn ihtiyaçlarını tatmin etme özelliğine sahip kıy-
naklarrn etkin kullanlmrnln ölçüsü, dar anlamryla ise üretilen
mal ve hizmet miktari ile bu üretimde kullanrlan üretim faktörü
miktarr arasındaki ilişki olarak ifade edilebilir (2).

kaynaklann verimli biçimde kullanrlmasr ise, öncelikle işlet_

melerin üst yöneticilerinin ve çeşlitli işletme fonksiyonlarrni yöne-

tenlerin görevlerinin gereklerini iyi bilmeleri ve bu bilgilerin gere_

ği dğrultusunda icraatta bulunmalarıyla çok yakrndan ilgilidir.
küçük işletmelerin özellikleri ve sorunlannr inceleyen çeşitli kay_

naklar gözden geçirildiğinde, sözkonusu işletmelerde sahip yöne_

Er"tü..ffirsitesi i.i.B.F. öğretim üyesi(*)

(ı) İ. Melih Baş, Ayhan Artar, İşletmelerde verimltltk Denettmt (Alan

Lawlor'dan naklen) (Ankara MPM Yayını, 1991), s. 36,

(2) Erden Öney, Verimlilik Kavramları ve Ölçümesi, (Ankara: Ankara tJni_

versitesi SBF Yayını, 1%8), s. 1.
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ticilerin işletmelerini bu gerekler doğrultusunda örgütlediklerini
vc çalıştıklarrnr söylememiz pek mümkün değitdir. Halbuki, mo-
dern §le,tmecilik arılayışı ile yönetilmeyen küçük ve orta ölçekli
§letmelerin yeterli başarrya ulaşmalarr ve ülkemizih ekonomik
ve -qosyal gelişmesine yeterli katkılarda bulunmalan çok zor o\a-
caktır (3).

Biz de bu çaiışmamızda, belirtileıı gerçekten harekdtle, Afyon
küçük sanayi işletmelerinin işletme fonksiyonlannrn gereklerine
uyup uymadrklan, buna bağlı olarak verimli çalışma konusuna
dikkat edip etmediklerini belirlemeye çalıştık. Böylece, Afyon'daki
lıüçük sanayi işletmelerinin başlıca eksikliklerini-saptayarak bazı
önerilerde bulunduk.

II. A-RAşTIRMANIN yÖıgrnıııİ vE VARSAYIMLARI
çalışmamız esas itibariyle Afyon küçük işletmelerinin cevap-

layarak gönderecekleri anketlerin değerlendirılmesi üzerine ku-
rıimuştur. Bununla birlikte, anketin hazırlanabilmesi için bu ko-
nudaki teorik çalışmalardan yararlanrlmrştrr.

Çalşmamızın dayandağı anket, işletme yöneticilerine çalış-manın amaclnr tarutan kısa bir girişle başlamaktadır. Anket for-
mu, 5 brilümde toplam 45 sorudan oluşmaktadır. Anketin ana
bölümleri şunlardır :

1. Kuruluş kararrnrn verilmesi.
2. Yönetim, organizasyon, personel.
3. Paz,arlama yönetimi.
4, Üretim yönetimi.
5. Finarşal yönetim.

Anketlerin mermer işteme sanayii dışındaki sanayilere ait
olanlan 1992 yılında öğrencilerin işletme yöneticileriyle yizyüze
görüşmeleri yoluyla doldurtulmuştur. Mermer işleme sanayiine
ait anketlerin büyük krsmr da yine aynı yöntemle cevaplandınl-
mıştrr. Bu sektördeki işletme sayrsınln oldukça çok olması dolayı-
(3) Ktç"k * o.ta Ölçekli İşletmelerin başhca sorunları iie ilgili olarak

bkz. M. Tamer Ntüftüoğlu Türkiye'de Küçük ve orta Ölçeklt İşletmeler
(Ankara: 1991), s. 159-282; Kemalettin Çonkar, Küçiik ve orta öıçekıi
İştretmelerde Yatınm Karan ve Yatınm Teşvikteri (Ankara: BİAR A.Ş.
vc Konrad Adenauer Stiftung Yayınr, 1992), s. 8-15.



sıyla yüzyüze cevap|andırtılanlara ilave olarak 1993 yılında 55 iş_

letmeye daha postayla taahhütlü olarak anket formu gönderilmiş-
tir. Fromjarr geri postalamaları için pullu zatf|ar da işletmelere
göndc;:İidiği halde, bu işletmelerin çok azından cevap gelmişi;ir.

postayla gönd,erilen anketlerin yeterli ölçüde cevaplandrrrl_
mama§lnrn bir nedeni, mermer işleme sanayiindeki işletmelerin
modern işletmecilik yöntemlerine pek itibar etmemeleri olarak
bılirtilebilir. Cevap oranı düşüklüğünün bir başka önemii nedeni
ise, bu sektörde faaliyetine son veren §letme sayrsmrn çokiuğu
olarak ifade edilebilir. Bu sektördeki birçok işletmenin çok küçük
sayılabilecek ölçüde oluşunu da, başka bir neden olarak sayabili-
riz.

sanayi cıallarına göre cevaplandrnlan anket sayılarr şöyledir,

Tuğla Sanayi
Mermer Sanayii
Un-Yem Sanayii
Bitkisel Yağ Sanayii

17 işletme
29 işletme
13 §letme
4 işletme

Toplam 63 işletme

Küçük sanayi kapsamr, çalıştrrrlan işçi sayısına göre saptan-
mıştır. Esas olarak, 10 _ 49 işçi çalştıran işletmeler küçük sanayi

işletmesi olarak kabul edİlmiştir. Ancak bu slnır, çok katı biçim-

de kullanılmamış; 10'un biraz altında ve 49'un biraz üzerinde işçi

çalştıranlar da küçük sanayi olarak mütalaa edilmiştir,

III. AFyoN KÜçÜK SANAYİİNiN crrşnı DUR,UMU
A. Afyon İli'nin Genel Ekonomik Durumu

Afyon İıi,nin ekonomisi tarıma dayalıdır. il toplam nüfusu_

nun 7o 59.9,u krrsal alanda yaşamaktadır. Hayvan varirğı oldukça

iyi durumdadır.

sanayileşme yolunda atıları adn]arın yeterli olduğıınu söy_

lemek mümkün değildir.

Ulaştırma aç§Indan İı,in konumu oldukça iyidir. Afyon, Batı
Anadolu]nun diğer bölgelere açılan bir kapısı durumunda ve tran-

sit geçit merkezindedir. Önemli merkezlere Devlet Karayolu ile
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bağiıdır. Devlet Demiryolları bakrmından da Afyon, stratejik öne-
mi bulunan bir coğrafi konuma sahiptir (4).

Madencilik denilince ilk akla gelen, İncehi,sar'daki zerıgin
mermer yataklarıdır. Afyon ili mermer rezervlerinin 400 milyon
metreküp kadar olduğu tahmin edilmektedir.

Tarımsal ürtinler ile tarıma dayalr ürün]er İı toplam geliri-
nin büytik dilimini oluşturmaktadrr. İl arazisinin 7b 4s.5'unda ha-
len tanm yapılmaktadır. Çayır ve meralarla bu oran o/o 75,3'e ıIaş-
maktadır.

orman varlığı açısrndan ise Afyon, en yeteıısiz illerimizden
birisidir.

ıl'in coğrafi konumunun ve ulaşım imkanlarrnın elverişliliüı,
ticari faaliyetlerin hareketli olmasına imkan vermektedir (5).

B. Afyon İrl İmalat Sanayii'nin Genel Dururnu
Afyon'un fiirkiye içindeki coğrafi konumu, «en uygun kuru-

luş yeri» açısından sanayi işletmeleri için önemli avania;ıar sağ-
lamasrna rağmen, sanayileşme açısından bugün ulaşılmrş olan
seviye, arzu edilenin altmda bulunmaktadır 1O;

Ekonominin tarrma dayalı olmasr gerçeğine paralel olaıık,
öncelikle urr ve yem sanayii belli bir seviyeye ulaşı4iştır. son yıl-
larda ise, toplu konut yatırımlarındaki artişlara paralel olarak
tuğla üretiminde ve merrner üretiminde önemli geılşmeıer ortaya
çıkmıştır.

Afyon - Konya Karayolu üzerinde 25. km'ye kadar olan b<ilge-
deki kaliteli boprağı kullanan ve genellikle bu bölgecte yoğunluk
arzeden tuğla fabrikalanrun üretimteri komşu illerde ve çoğun-lukla Konya ve Akdeniz txilgelerinde kullanılmaktadır.

Afyon ilinde mermerciliğin çok özel bir önemi bulunmaktadır.
özeııitıe İscehisar İıçesi civarınjaki zengin ve kaliteli mermer ya-
t]rTrŞil," Ticaret Bakanlığı Afyon Sanayi ve Ticaret Müdürlüğü,

l99l Yılr Afyon İü'nin Yıllık Ekonomik ve Ticart lhırumu Hakkında Ra-
por, s. 7-9.

(5) Afyon İli Hk. Rapor, s. i4-18.
(6) Afyon Ticaret ve Sanayi Odası Rehberi, 1991, s. XXXIV.
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taklarının işletilmesi, il ekonomisine önemli ölçüde katkı sağla-
maktadrr. Son yıllarda irili ufakh çok sayıda işletme faaliyete
geçmiş olduğundan, kayıtlarda 200 civarında mermer a,tölye ve
fabrikasının bulunduğu görülmektedir. Ancak, sayr olarak bu ge-
l§meye rağmen; teknoloji, sermaye, eğitim ve altyapı gibi konu-
lardaki yetersizlikler nedeniyle /c 50'ye varan üı,etim kayıpları söz-
konusudur (7). Yine benzer nedenlerle, birçok işletme sık sık ei
dcğ§tirmekte, özellikle ocağa sahip olmayan işletmeler ya çok dü-

şük kapasite kullanım oranlarıyla çalışmakta veya faaliyetine
zaman zam&n ara vermek zorunda kalmaktadır.

IV. AFYON KÜÇÜK SANAYİİNE YÖNELİK ANKETİN
DEĞERLENDİRİI§IEsi

Afyon'da belii bir gelişme seviyesine ulaşmış en önemli ciört
sektörden anketimizi cevaplayan 63 işletmenin, işletmecilik fonk-
siyonları ile ilgili toplu bir değerlendirmeyi bu kısımda sunmaya
çalışacağız.

A. Kuruluş Öncesi Ça,trşnıalaı,

1. İlk sorumuz, işletmenin nasrl bir çahşma sonunda bu sek-
törde kurulduğu ile ilgili idi. Bu soruya verilen cevapların yüzde
clarak dağılımından görüleceği gibi, işletmelerin önemli bir krsmr,
pratik gözlemler sonucu kurulmaktadır.

Cevapların yüzde dağılımı şöyledir :

Alternatifler Yüzdesi

a,

b.

c.

Pratik gözlemler sonucu başka işletmelerin bu alanda başanlı
olmasrndan hareket edilerek bölgenin bu ürüne ihtiyacı olduğu

sonucuna ulaşılarak
Bazı deviet kuruluşlarının yönlendirmesiyle

lE.6

2.9

Mevcut konuda küçük bir işyeri veya atölye biçiminde eskiden

çahşıyor oldukları için 10.3

d. Bu alanda sağlanan teşvik tedbirleri dolayısıyla

e. Birkaç alan hakkında fizibilite çalışması yapıp en kArlı sektö-

rün bu sektör olduğunu tespit ettikleri için 27.9

10.3

(7) Afyon İli Hk. Rapor, s. 9-10.
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Göriildüğü gibi, fizibilite çalışması yaparak karar verdiğini
söyleyen_lerin oranı da /o 27.9'dur. Hedef kitlemizin küçük işletme-
ler olduğunu düşiınürsek, ortaya çı\an oıanların, bu konudaki
literatüre yaklaşık olarak uygun olduğunu viyleyebiliriz. Fizibili-
te etüdü yaparak kuruluş kararr veren işletmeler, neredeyse mev-
cut işietme]erin ancak 1/4'üdür. üstelik küçük işletme sahipleri,-
nin, fizibilite etüdü deyince çoğu zaman, teşvik a]mak için hazır-
lanan, resmi prosedürün gereğini yerine getirmekten başka alnact
olmayan basit rapo,rları anladıklarını belirtmek gerekir. Dolayı-
sıyla, hakiki anlamda fizibilite raporuna dayalı olarak işletme
kurmuş olaniarrn oranının, muhtemelen daha düşük olduğunu
tahmin edebiliriz.

2, İşletmenin kurulurken planlanmrş olan kapasiteye ulaşıp
ulaşamaüğı, ulaşamryorsa bunun nedenlerinin'ne olduğu ile ilgi-
li sorumuza verilen cevaplar şöytedir :

Alternatifler Ytizdesi

a.
b.

Çaişma sermayesi yetersizliği
umulan miktarda kredi temin edememe

38.5
1 r.5

17.0

5.5

c.
d.

9.
f.

Enflasyon
Kuruluş kararr verirken sağliklı inceleme ve
hesaplama yapamamrş olma
Diğer 1?.0
Planlanaıı kapasiteye ulaşılıyor 10.5

Bu soruya verilen cevaplar, küçük işletmelerin en önemli dert-
lerinden birini, bütün ağrlığıyla olmasa bile vurgulamattadır.
çalışma sermayesi yetersizliği, konuyla i]gili çalışmala.rda genel-
likle vurgulanüğı üzere, bu işletmelerin temel sılıntrlarrndaıı bi-
ridir. Bu srkıntrnın ortaya çrkmasrnrn 

"r, 
&*ı, sebeplerinden biri

ise, işletme kurulurken, çalşma sermayesi ihtiyacının iyi hesap
lanama.ırıış olmasıdır. Dolayısıyla, (a) ve (d) şıklarınr birarada
mütalaa etmemiz yanlış a|maz. Buna göre, §letmelerin yarlya
yakınrnrn çalışma sermayesinin yetersizliği necteniyle düşiik ka-
pasiteyle çalışmakta olduğunu belirtebiliriz.

Bizim belirtmediğimlz ve /o 1?'ye ulaşarı diğer sebepler içinde
en önemll ikisi, mermer,sekt<iriindeki hamma.dde yetersizliği ve
kalifiye eleman srlantısıdır :



3. Bugünkü bilgi ve tecrübeleri ışığında yeniden yatırrm yap-
mak isteseierdi nasıl davianacakları biçimindeki soruya veril=n
cevapların dağılımı da şöyledir.

Alternatifler Yüzdesi

a. Ayrıı faatiyet alarunı seçerdü
b. Farklı faaliyet alanrnr seçerdik
c. Reel değil, mali yatınm yapardık

57.1
28.6
14.3

Bu cevaplardan, işletmelerin hemen yarrsınrn bulunduğu sek-
törden memnun olmadıkları gibi bir sonuç çıkarabiliriz. Bu du-
rum, ilk sorudaki, işletmelerin yaklaşık 3/4'üniin fizibilite etüdü
yapmadan kuruimasr gerçeğiyle de yaklaşık olarak uyumlu o,larak
görülebilir.

4. Çeşitli işletmecilik sorunlarınızla ilgili olarak veya yeni
bir yatınm alanı belirleme konusunda hangi kamu kuruluşların-
dan daruşmanlık hizmeti alabileceğinizi düşünüyorsunuz, şeklin-
deki sorumuza, işletmelerin % 52.4'i cevap vermemiştir. Başka
bir ifadeyie, §letmelerin yandan biraz fazlasrnrn bu konuda bir
fikri yoktur.

Cevap verenler en fazla Devlet'Planlama Teşkilatı'nı işaret-
lemişlerdir. Hiçbir işletmenin KOSGEB'den bahsetmemesi ilgi çe-
kicidir.

B. Yönetim, Organizasyon ve Personel '

Bu çerçevede, işletmelere 7 soru sorulmuştur.

1. Nitelikli eleman bulma güçlüğünün var olup o|madığı,
varsa bunun sebepleri konusunda sorduğumuz soruya verilen ce-

vaplar şöyledir.

Alternatifler Yüzdesi

a. §anayinin ihtiyacına uygun pratik bilgili elaman
yet§tirilmiyor

b. Bölgedeki eleman yetersizliği
e. Eleman ihtiyacıru doğru biçimde belirleme çairşma-

sı yok
d. Diğer
e. Sorun yok veya cevapsrz

52,7
2L.6

12,2
2.7

10.8
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Cdrüidüğü gibi, küçiik işletmelerde var olduğu genel o]arak
kabul edilen nitelikli eleman buima §orunu Afyon'da da bulun-
maktadır. yalnrz, gözlemlerimizi de kfiarak ifade etmek istediği
miz husus, brıradaki esas ihtiyacln ara seviye teknik eleman oldu-
ğudur. Bu tür işletmeler, çok nitelikli elemanları, maliyetleri yük-
sek olduğu için zaten pek fazla istihdam etmek eğiliminde değil-
dir.

2, Eleman bulma srkrntrsınrn en fazla hangi fonksiyonel
alanda olduğu ile ilgili sorumuza verilen cevaplarda önceliği
% 57.3'Ie üretim bölümü almaktadır , Pazar\ama 7o |B,7, personel
yönetimi % 72, finans bölümü ise % 9.3 ile srnrrlanmaktadır.

Bu cevaplardan, Afyon küçük sanayiinin, literatüre uygun
olarak üretimin teknik yönünü en f.azla önemsediği, finar» ve
özellikle pazarlama yönetimine yeterli önem vermediği sonucunu
dolaylı olarak çrkarmamız mümkündür.

3. Afyon küçük sanayiinde iist düzeyde kararlar, % B0 oru-
runda sahip-yönetici dediğimiz kişilerce verilmektedir. Bu sonuç
da ]iteratüre uygundur. Çünkü, küçük işletmelerin en belirgin
özeiliklerinden biri, profesyonel yöneticiler istihdam ederek önem-
ii konularda onlara yetki devredememektir, Önemli kararların ve-
riimeşi ve yürütülmesinin takibi genellikle sahip yöneticiler tara-
fından üstlenilmektedir.

4. Persoİıelin işe alınma usulü ile ilgili cevaplarrn dağrlımı
ise şöyledir.

Alternatifler Yüzdesi

a. yazılı sınav
b. Mülakaat (görüşme) 5g.4
c. Doldurtulan müracaat formlarırun incelenmesi 8.?
d. Güvenilen kişi, kuruluş veya eğitim kurumlarrnrn

tavsiyesi 31.9

Gcirtildüğü gibi, bu tür işletmeler, eleman alımında ağırhğı
mülakat ve güvenilir kişi ve kurumlann tavsiyesine vermektedir.
Bu tür işletmeler için böyle davranmak da normal kabul edilme-
lidir.
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5. İşletmeierin /o 24'i hizmet içi eğitim programlnın Joulun-
rnadığınr belirtmiştir.

Hizmet içi eğitim yaptığını. belirtenlerin, bıı eğitimin niteliği
ile ilgili olarak verdikleri cevaplar ise ıöylotiir.

Alternatifler Yüzdesi
Teorik eğitim
Pratik eğitim
Karma eğitim

Giirtindüğü gibi, bu §letmelerin çoğunluğu, sadece pratik an-
lamda hizmet içi eğitim yaptıklannı belirtmektedirler.

6. IJiwnet içi eğitimin yapılmamasrnrn sebepleri konusunda
veri]en cevaplar şöyie dağılım göstermektedir.

Alternatifler Yıizdesi
a. Elenıanların işin gereğine uygun nitelikte olmasr 9.5
b. İşletme faaliyetlerinin nitelikli eleman gerektir-

2.0
77.0
21.0

memesi
c. Eğitim için gerekli imkanların yokluğu
d. Diğer

38.0
43.0

9.5

Görüldüğü gibi, hizmet içi eğitim yapmayan işletmelerde bu
durumun iki önemli nedeni vardrr. Bunlardan biri, eğitim için ge-
rekli imkanların yokluğu, diğeri ise işletmelerin nite,likli elema-
na ihtiyaç duymadıklannı düşünmeleridir.

'l. Bu kısımdaki son sorumuz personelin başarı değerlendi-
rilmesinin yapılış biçimidir. Bu konudaki cevapların dağılış biçi-
mi şöyledir.

Alternatifler Yüzdesi

a. Ast'rn kabiliyetlerinin izlenmesi yoluyla 2|.7
b. İş hacmi ve ortaya konutan § sonuçlarrnrn değer-

lendirilmesi yoluyla 69.6
c. Ast'rn amirlerine itaatine bakarak 2.9
d. Diğer |.4
e. Başarı değerlendirmesi yapılmıyor veya cevap yok 4.4
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Görüldüğü ğibi, işletmelerin çoğunluğu alternatiJler arasın-
da işletmecilik açısından en uygun ve objektifliği sağlamaya en
elverişli yöntem olan (b) şıkkındaki yöntemi uyguladıkiarrnr be-
lirtmektedirler. Bu durumu, Afyon küçük sanayii için olumlu bir
puan olarak belirtebiliriz.

c. pazarlanıa ttlnetimi
1. Paz,ar|ama sisteminin nasıl oluşturulduğu ile ilgili soru-

muza verilen cevaplar şöyledir
Alternatifler Yüzdesi

a. Benzer işletmeleri kopya ederek
b. Araştırrna ve inceleme ile
c. Zaman içinde tecrübe sonucu
d. Diğer

3.0
35.8
55,2
6.0

Bu cevapları, aşğıdaki soruya verilen cevaplarla karşılaştı-
rarak değerlendirmekte yarar görüyoruz.

2. Paz,ar|ama bölümü var mı ? Yoksa kim yönetiyor ?

Alternatifler Yüzdesi
@ibi 48.6

14.9
5.4

|2.2
L6.2
2.1

b. Genel müdür
c. Pazar|ama müdürü
d. Satış müdürü
e. Cevap yok
f. Pazat|ama bölümü yok

Burada, (e) ve (f) şıklannı birtikte düşünmek ve işletmelerin
7o 79'ıında pazatlama bölümünün olmadıSnı ifade etmek müm-
kündür.

Saptamamrz gereken bir başka önemli nokta, işletmelerin
yarrsrnda pazarlama görevini sahip-yönetici dediğimiz kişilerin
iistlerımesidir. Bu bilgilerin ışığında ilk soiuya verilen cevaplan
daha sağlıklı yorumlayabiliriz. kanrmrzca bu işletmelerde zaman
içinde tecrübe sonucu (% 55.2) veya araştırrna ve inceleme yoluy-
la (% 35.8) ulaşılan şey modern işletmecilik biliminin gerektirdi-
ği kapsarnda bir pazar|ama sistemi değil, hasbelkader üretilmiş
olan mallann satılmasrna yönelik çabalardır. IIem üretim hem de
finans yönetimiyle ilgilenen sahip-yöneticinin, bir de pazar\ama
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yön.etimini, mcdern pazarla.ma sisteminin tüm gereklerini yerine
getirebilecek biçimde üstlenip yönetebileceğini kabul edebilmek
oldukça zordur.

3. Hangi öiçüde geniş bir paz,ara hitap edildiği biçimindeki
soruya verilen cevaplar, ağırlığın b<ilgesel pazarda olduğunu goa-

termektedir.

Sanayi dalları
Bölgesel Ulusal
Pazar (0/o) Pazar (o/o)

Mahalli uluslararası
Pazar (o/o) Pazar (o/o')

Tuğia sanayii
Un-Yem sanayii
Mermer sanayii
Bitkisel yağ sanayii

94
77
11

58

;
51
|4

6
8

14
32
t4

Görütdüğü gibi, özellikle tuğla ve un-yem sanayiinde esas he-
def bölgese| 1ıaz:ardır. Mermer sanayiinde ise, ağrrlık ulusal ve
uluslararası (% 32) pazarlardadır. Mermer sanayii dışındaki sa-
nayi kuruluşlarının esas hede,finin bölgesel pazar olması, bir ön-
Öeki soruda pazat|ama b<ilümü ve sistemi konusunda yaptığımrz
değerlendirme ile de tutarlı bir paralellik ortaya çıkarmaktadır.

Temcl hedefin bölgesel pazat olma.sr, işletmeleri ideal bir pa-
zat|ama bötümü oluşturma ve bu bölüme uygun niteliklerde bir
profesyonel yönetici tayin etme yönünde bir baskr hissetmekten
de önemli ölçüde kurtarmaktadır. Şartlarrn gerektirdiği zorunlu
baskıları hissetrhedikçe, sahipyöneticilerin ideal bir pazar|ama
böliinıü oluşturma ve bölümün yöneticisine yetki devretmeleri im-
kan.cız denecek ölçüde zor gözükmektedir.

4. Konuyla ilgili bir başka soru da, ihracat yapıp yapmadık-
lan idi.

Bu soruyu cevapsız Jırrakanlarla birlikte, ihracat yapmadık-
larrnr iflde edenlerin oranr 7o70'e uiaşmaktadır. Önceki soru i]e
ilgili açıklamalanmızdan da görülebileceği gibi, Afyo,n sanayii
içinde önemli ölçüde ihracat yapan tek dal, mermer sanayiidir.
Bu sanayi dalında ihracat yaptığını belirten işletmelerin oraru
7o 56'ya ulaşmaktadır. Diğer dallarda ihracat ya hiç yoktur (un-
yem), ya da }ıok denecek kadar azdır.
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İhracata hangi
vapların dağılımı şu

sebeplerle yöneldikleri sorusuna
şekilde oimaktadır.

verilen ce-

A]ternatifler Yüzdesi

a. Iç pazatda satış imkanlnn azalmasr
b. Dışardan kendiliğinden talep ortaya çıkması
c. Ihracata verilen teşviklerin cazip olrşu
d. Diğer

20.0
55.0
15.0
10.0

Cevapların dağılımından, ihracata yönelişin temel nedeninin
dışardan kendiliğinden oluşan talep olciuğu görülmektedir. Özel-
likle, Amerika Birleşik Devletleri kaynaklı ve işlenmiş'mermere
yöneiik bu talep sayesinde, yeterli pazar|ama örgütlenmesi olma-
dığı halde, belirli bir ihracat seviyesine ulaşılmrş olmaktaclır.

5. Bir başka sorumuz hangi sebeple ihracata yönelmedikleri
ile ilgili idi. Bu soru ile ilgili cevapların dağılrmr da aşağıdaki
gibidir.

Alternatifler Yüzdesi

a. Kapasite yerli talebe ancak ce]y.-ap verebiliyor 3B.4
b. İhracat formalitelerinin çokluğu, bu §e uygun

eleman bulamama 19.3
c, Drş pazar|ar|a ilgili yeterli bilgi yokluğu 19.3
d. Finansal imkanların yetersizliği 11.5
e. Mal fiyat ve kalitesinin uygun olmamasr 11.5

Kapasitenin yerli taiebe cevap verecek çapta olması, en öngrrr-
li nedeni oluşturmaktadır. İkisi birarada % 39'|ak bir ağırlığa
ulaşan (b) ve (c) şıkları, aslında ihracata yönelmeyi göze alabi-
lecek bir pazarlama bölümü ve nitetikli .pazarlama elemanlarına
sahip olmayışın bir başka ifadesidir. Yine buna bağlı olarak, ka-
pasiteyi daha büyük hale getirecek girişimiere yönelmediklerini
de ifade edebiliriz.

6. Sektörde standartlara ne ölçüde uyulduğu konusundaki
sot,uya verilen cevapların dağılımı ise şöyledir.
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Alternatifler Yüzdesi
a. Standarda ihtiyaç duymuycrlar
b. TSE garantisi alma çalrşması sürüyor
c. TSE garantisi var
d, Uluslararası standartlara uyüuyor
e. Cevap yok

34.5
1B.5
2L.6
17.5
7.9

tsurada ilginç bir durum oriaya çıkmaktaür. Standarda ih-
iiyaç duymama şıkkrnda ağırlik mermer sanayiine aittir. Bu sa-
nayideki işletmelerin % 55'i standarda ihtiyaç duymadülarrnr be-
lirtmektedirler. Halbuki mallarda standardın önemli olduğu ihra-
cata yönelmede bu sanayinin en önde olduğunu görmüştük. Bu
d-u-ıumda, mermer sanayiindeki ihracat başansrnrn, yurt dışından
kendiliğinden Türkiye'ye yönelen talep ve bu talebin mallarda
çok f.az|a özellik aramama§ı gibi; işletmelerin başarrlı pazar|ama
çabası gösterlnesinden çok, sanayi dalırun özel şartlarına dayan-
ciığıııı söylemek mümkündür kanısındayız.

7, Rekabet durumu konusunda şu cevaplar verilm§tir.
Alternatifler Yijzdesi

a. Şiddetli
b, Normal
c. önemsiz

27.4
4|.|
31.5

§anayi dallarındaki dağılım da buna yakrndır. Ancak, mermer
sanayiinde rekabet, diğer dallara göre daha da zayıf olarak gö-
rünmektedir.

B. Satış fiyatr açrsrndan rakipler kaşrsrndaki durum ise şu
şekildedir.

Alternatifler Yüzdesi
a, Paralel
b. Düşük
c. Yiüsek
d. Cevapsız

73.0
11.0
9.5
6.5

Görüldüğü gibi, Afyon küçük sanayiinde fiyatlar büytik ölçü-
de işletmeler arasrnda parlellik göstermektedir. Başka bir ifadeyle,
fiyat rekabeti pek söz konusu değildir.
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9. Mal fiyatını belirlerken nelere dikkat ettikleri biçinıinde-
ki sorunun cevaplarr şöyle dağılmaktadrr.

Alternatifler Yüzdesi

a. Maliyet üzerine belirti bir kör koyuyoruz
b. Rakip §letmelerin fiyatlarına uyuyo,ruz
c. Talep artış ve di§üşlerini dikkate airyoruz
d. Diğer

65.7
14.7
14.7
4.9

Anlaşılacağı gibi, bu cevaplar bir önceki cevapiarla uyum için-
dedir. İŞletmelerin çoğu maliyet üzerine belirli bir kAr marjı i<oy-
makta, dolayısıyla fiyatları birbirleriyle paralellik arzetmakteclir.

10. İşletmelerin satış artrncr hangi tür yöntemlere başvurdu-
ğu ile iigili soruya veriien cerıaplar şu şekildedir.

Alternatifler Yüzdesi

a. Herharıgi bir çabaya ihtiyaç duyulrnuyor
b. Paz,arlama elemanr kullanılıyor
c. Reklam araçlarına (yazı|ı, sözlti, görüntülü)

başvuruluyor L7.6
d. Fiyat ve kalite ayarlamaları iJe satış artırılmaya

çalşılıyor 58.4

Burada ortaya çrkan durumu, (B) ve (9) uncu sorulardaki so-
nuçlarla bağdaştırmak pek kolay göziikmemektedir. oralarda fi-
yatın bir rekabet aracr olarak kullarulmadığrnı, işletmeler ara§ıil-
da paralellik arzettiğini belirtmiştik. Burada ise, fi5zatın bir satış
artırma aracr olarak kullanrldğı, dolayısıyla fiyat rekabetinin
varolduğu gibi bir sonuç ortaya çıkmaktadır. Fiyatın aynı şık için-
de kaiite ile birlikte sorulmuş olmasl, bu durumu belki bir ölçüde
izah edebilir. İlave olarak, fiyatı rekabet aracr o].arak krillanmala-
rının, sonuçta daha düşük fiyat ve daha düşük kör marjı nokta-
sında birbirlerine paralellik doğurmakta oldtığu biçiminde bir
açıklamanın da mümktin olduğu kanısındayız.

11. Üretilecek mallarrn özelliklerinin nasıl betirlendiği hu-
susundaki sorumuza verilen cevapların dağılımı da şöyledir.

10.3
13.7
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Alternatifler
a. Bilimsel tüketici araştrrmaJan yaparak
b. Mecburi standartlara uyarak

yuz(İesl

c. Dağıtım kanalındaki aracrlarrn önerilerine göre 23.9
d. Rakiplerin mallannr kopya ederek 1.4
e. Ceval»ız 4.5

23.9
46.3

Yüzdesi

Hem daha önce ortaya. çrkan bilgileri, hem de bu soruya ve-
riien cevaplarr sanayi dallanna göre ayrı ayn dikkate aldığımız-
da, mermer sanayiinde aracrlarrn önerileri ve bilimsel tüketici
araşhrması; diğer dallada ise, mecburi standartlara uyma alter-
natifi ağrrlık kazanmaktadır.

12. Gelecek dönemler için satış
ğı ile ilgili sorumuzun cevap dağılımı

Alternatifler

tahminlerinin nasrl yapıldı-
ise, şu biçimde olmuştur.

a. Bilimsel piyasa araştırma yöntemleriyle pazarl
inceleyerek 13.3

b. İşletme sahip veya 1öneticisinin tecrübesine da-
yanarak

c. Müşteri siparişleri veya aracrların yönJ,endirme-
siyle

d. Geçmiş yıl satışlarına belli bir yüzde ekleyerek
e. Diğer

34;I

28.q
16.0
B.0

:hdEirffi

Cevaplardan görüldüğti üzere satış tahmininde en ağırlıklı
yöntemler yöneticinin tecrübelerini kullanma ile müşteri vc ara-
crlarrn yöniendirmesi o,larak görünmektedir. İdeal bir pazarlama
bölümü ve uünan pazarlaı:rıa vöneticisinin bulunmadığı bu tür
işictmelerde, ğırlık veıilen. yöntemlerin işletmelerin imkanionna
uygun oiduğunu söyleyebiliriz.

13. Dağıtım faaliyetlerinin nasrl ytirüti.ildüğü konusundaki
sorumuT, veji§p cevaplarjışağı*aki gibi9il, .. _- ş;ı_#c

Alternatifler Yüzdesi
a,. Her çeşit müşteriye fabrikadan teslim
b. Tcptaneilara fabrikadan teslim
c. Toptancı ve perakendecilere dağıtım
d. Tüm dağıtım işi bir pazariama firmasına
e. Cevapsrz

53.2
10.4
24.1

verilmiş 2.6
9.1 l
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Cevapiardan anlaşıldiğı üzere işietmelerin yarrsrndan iazla-
srrun clnemli bir dağıtım çabası gösi;ermesi gerekmemektedir. Her
türlü mi§teriye fabrikadan teslimat önemli bir ağırlık kazanmak-
tadır. Ancak, sanayi dallarr düzeyinde konuya baktığımızda, du-
rum farklrlaşmaktadır. Tüm müşterilere fa,brikadan teslimin
ağırlık kazanması esas itibariyle, mermer ve tuğla sarıayii sebe-
bi.yiedir. Bu alternatif, mermer -.anayiincie /o 87'ye, tuğla sana-
yiinde ıse % 63'e ulaşmaktadır, Un ve yem sanayiinde toptancı ve
perakendecilere dağıtı:n (% 63), bitkisel yağ sanayiinde ise top-
tancrlara fabrikadan tmlim (?'o 40) ile toptancr ve perakendecile-
re dağıtım (% aO) ağırlık kazanmaktadır.

14. Pazar\ama konusunda en çok karşılaştıklan ve önem
verdikleri sorunların neler olduğtıyla ilgili, cevap alternatifi sun-
ınaJığımız, kendiierinin istedikleri gibidoldurmalan amacryla
scrduğumuz soruya işletmelerden % 60'r eevap vermiştir.

Mermer sanayiinde cevap verenlerin otanı c/o 62.1'dir. Önem
verilen sorunlar çok çeşitli olmakla beraber en öne çıkanları şöy-
le sıralayabiliriz: Rakiplerin fiyatiarrnın istikrarsrzlığı, eğitilıııiş
eleman eksikliğİ, kalite yetersizliği ve standardın olmayışı, Afyon
mermerinin başka kalitesiz mermerlerle fiyat rekabetinin zorluğu.

Tuğla sanayiinde bu soruya cevap verenlerin otanı % 70.6 dir.
Burada en önemli sorun; vadeli satrşlarrn ağırlülı oluşu dolayısıy-
la, mal bedelinin hem uzun vadede tahsil edilebilmesi, bazen de
tahsil etmekte güçlük çekilmesi olarak ifade edilmektedir. Fiyat-
lardaki dengesizlik ve mallan zamanrnda teslim edememe diğer
önem verilen sorunlar olarak ifade edilebi]ir.

Un ve yem sanayiinde cevap verenlerin oranı % 67.5 olmuştur.
En önemli sorun ise; birçok küçük işletmenin ya maiiyeti iyi he-
saplayamamasr veya kaiitesiz mal üretmesi dolayısıyla düşük fi
yat uygulaması, dolayrsıyla kaliteli maJa maliyeti aşan normal fi-
ye.t koyanlann zo-r durumda kalmasr olarak belirtilmektedir.

i5. Bu sorunların çözümü için devlet ve eğitim kurumlarrn-
darr beklentileri ve öneriierinin ne olduğu ile ilgili, yukardaki so-
ruyia nitelik olarak ayru olan sorumuza ise işletmelerin cevap ora-
nı lo 44.4 oiarak daha düşük olnıuştur.
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I\{,ermer sanayiinde cevap oranı ./o 51.7'dir. En önemii beklen-
tileri iss, şöyle sıralanabilir: Yüksek öğretimde mermerciiiğe yer
verilmesi, sektöre düşük faizli ve uzun daveli kredi verilmesi, çeşit-
li teşvikter sağlanmasr, Maden Tetkik ve Arama Errstittisü'nün
sektörü tanrtıp, cazip hale getirmesi.

Tuğla sanaiyinde cevap oranı 7o 4O.j.'dir. Başlıca beklentileri
ise, konut sektörünün teşvik ediimesi, sektörde denetimlerin sık-
iaştrnlması ve çalrşma sermayesi desteği sağlanmasr olarak beiir-
iilebil ir.

Un ve yem sanayiinde ise, cevap oranı /o 38.5'dir. En önem]i
ve belki de tek bektentileri ise, sektörde atıl kapasitenin çokluğu
dolayısryla un sektörüne hiçbir şekilde teşvik belgesi verilmemesi
ve hatta devletin un fabrikaları sayrsrnrn artmasrnı örıleyiei çare-
]cr bujmasıdır.

D. Üretim Yöne,timi

1. Üretim progranunln neye göre belirlendiği sorumuza ve-
riien cevapiara göre; üretim, ağırlıklı olarak piyasaya yönelik
(c/o 84.4) o,larak yapılmaktadır. Sipariş üzerine üretimin payi ise
% L5.6 olarak belirlenmiştir.

2. Üretim pianlanmastnın nasll yapıldiğı ile iiglli sorumu-
:un cevaplarl ise, şu şekiide dağılmaktadır.

ğz.i..litr.dnır_

A]ternatifler Yiizdesi
.a.
b.

i

42.6
11.B
42,4
3.2

Talep tahmini yapılarak
Önceki yıii baz alınarak
Aracr ve müşterilerin yönlendirmelerine göre
Cevapsız

Bu cevaplar daha önce pazarlama yöntemi ile ilgili 11. soruya
ve{en cevaplaria tam uyum göstermektedir. orada en ağırlıkiı
cevp, sahip ve yöneticilerin tecrübeleri, ikinci ağırlık ise müşteri
ve racı]arrn yönlendirmesi aiternatifine yönelik idi. Burada ise,
alteıatifler arasrnda yöneticilerin tecrübeleri bulunmuyordu.
Adet, yöneticilerin tecrübelerine dayalı tahmin yapar:z diyenle-
rin tmü burada, talep tahmini yaparrz cevabrna yönelmişler gibi
görüınektedir. Kanımızca, talep tahmini kavramını,, b,ilimsel me-
todlaikuuanmaktan çok, yöneticilerin tecrübelerini kullanarak
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tahmin yapınasl gibi arıladıklannı kabullenmek uygun olacaktır.
Bu müahazalar dışinda, aracı ve müşterilerin yönlendirme]eri al-
ternatifi de, yine önemli bir orana ulaşmrştır. Bu cevap, hem bu
işlctmelerin niteliklerine daha uyumlu, hem de daha önceki soru-
nun cövaplanyla daha kolay telif edilebilir niteliktedir.

3. Kalite kontrolünün yapılıp yapılmaüğı ile ilgili sorumu-
za veri].en cevaplara göre, işletmelerin % 85'i şu veya bu biçimde
kalite kontrolü yaptıklarını ifade etmişierdir.

Kalite kontrolünün hangi yöntemle yapıldığı konusundaki
§orumuzun c3vap dağılımı ise, şu biçimdedir.

Alternatifler Yüzdesi
a. Pratik usullerle işletme bünyesinde yapılıyc,r 60..l
b. Bilimsel metod ve teknik araçlarla işletmede

yapılıyor 22.6
c. İşletme dışında uzman kuruiuşiara yaptrrılıyor 1?.0

Cevaplardan kalite kontrolünde pratik usullerin çok ağırlıklı
biçimde kullanıldığı ortaya çıkmaktadır.

4. Temel hammadde]erin nereden sağlandığı ile ilgili sorrı
muza verilen cevaplar şöyledir.

Alternatifler Yüzdesi

49.4
35.1
11.7
3.8

ry_

Afyon küçiik sanayiinin esa"s itibariyle temel hammaddeleini,
bulunduğu yöre veya b<ilgeden temin ettiği ortaya çıkmaktdu.
Bu cevaplara dayanarak söyleyebiieceğimiz bir başka şey, .§|ıon-
da §letme kurma karan alrrken, yakın yerlerden temel hanınad-
desi sağlaııabilecek saııayi dallarrna öncelik verildiği gerçeğiir.

5. Hammadde temininde ne gibi soruiüarla kaışılaşılğ so-
rumuza verilen cevapların dağılımı ise, a§ağ,ıdaki gibidir.

a. İşletmenfuı butunduğu yöreden
b. İşletmenin bulunduğu bölgeden
c. İŞletmeye uzaJ< b,<ilgelerden
d. Yurt dışından
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Alternatifler Yüzdesi
a, Uygun nitelikte }rammadde bulamama
b. Yeterli miktarda hammaddeyi isteniidiği anda

bulamama
c. F'iyatlardaki sürekii artış
d. Bir problem yok

Jö. l

33.7
26.5
6.1

Hammadde temininde temel meseleler, görüldüğü üzere, ye-
terli nitelik veya miktarda hammadde bulma konularrnda yoğun-
laşmaktadır. T\ığla ve mermer sanayilerinde bu konuda problem
yok diyen işletmeye rastlanmamaktadır.

6. Üretim faaliyetlerinin aksamasrna neden olan en önemli
faktörlerin neler olduğu sonısuna verilen cevaplar şu şekilde da-
ğılmaktadır.

Alternatifler Yüzdesi
a, Finansrhan srkrntısı
b. Talep yetersizliği
c. Hammadde temin güçlükleri
d. Çalışanların yeterii niteliklere sahip olınayışları
e. Makine teçhizatla ilgili yetersizlik ve arızalar
f. Yedek parça tedarik problemi

35.5
11.8
29.0
15.1
8.6

Afyon sanayiinin bütününe baktığımızda, üretim faaliyetle-
rini aksatan en önemli iki faktorün, finansman sıkıntısr ve ham-
madde temin güçlüğü olduğu anlaşılmaktadır. Tek tek sanayi dal-
larrna baktığımızda bu genel görüntü daha çok mermer ve bitkise]
yağ -sanayilerine uymaktadır. Tuğla sanayiinde talep yetersizliği
(% 22.i), hammadde temin güçlüğünün (% 16.8) önüne geçmek-
tedir. Burada, finansman srkrntrsı yine en önemli üretim aksatıcr
faktörd.ür (% 27.5). Un-Yem sanayiinde ise, sadece finansman sr-
kıntısı (% 66.7) ve talep yetersizliği ('/" 33.3) sorun o]arak görüi-
mektedir.

7. İşletmelerin üretim maiiyetleri açurndan rakipleri kar-
şısındaki durum_kolugunda_]ıerdikleri cevaplar şQyle*lı _

A]ternatifler Yüzdesi
Paralel
Yüksek
Düşük
Ceval»ız

73.0
20.6
4.8
1.6_
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Buna göre, §ietmelerin çoğu, maliyetlerinin diğ,er işletmelere
benzer seviyede olduğu düşüncesindedirler.

B. Afyon'daki işietmelerin kullandığı ir_retim teknolojisi bü-
yük ölçüde yerli teknolojidir (% 7a.S1. Yabancı teknoloji kulla-
nanlarrn oranı 7o g.3, yerli-yabanci karrşrmı teknoloji kullananla-
l,ın oranl ise % 13.8'oir. Yerii teknoloji kullanlm orant, mermer
ve özellikle tuğla sanayiinde genel orantn daha da üzerindedir.

9. Üretimle ilgili olarak en çok karşılaştıkları ve önem ver-
dikleri sorun ve bu konudaki önerilerini soıduğumuz ve aiternatif
cevap şıklan sunmadrğımrz soruya işietmelerin 7c 49.2'si cevap
vermiştir.

Mermer sanayiinde cevap verenlerin oranı /c 51.7'dir. Anla-
şıldığına göre; teknoloji yetersizliği ve buna bağlı olarak üretim-
deki kalite düşüktüğü cevap verenlerin büyük çoğunluğunun
üzerinde durduğu bir konudur. Yine bu hususla bağIantıiı olarak;
kaliteli personel ve kaliteli hammadde yetersizliği de' önemle üze-
rinde durulan diğer konulardrr. Bir kısrm işietme ise, standart
ü,etersizliğine işaret etmişlerdir.

Tuğla sanayiinde bu so,ruya işletmeleriı % 76.5'ıı cevap ver-
m§tir. Burada ise, en çok üzerinde durulan hususlar kaliteli
hammadde ve personel yetersizliği olarak ifade edilmektedir. İfa-
deleri daha derinlemesine değerlendirdiğimizde, aslrnda kaliteli
hammadde ve personel temini için çalışma sernayesinin yetersiz
kaldığr, birçoğunun bu sebeple şikayetçi olduğu ortaya çıkmakta-
dir. Burada bir krsım işletmenin üzerinde durduğu bir başka so-
ru-n ise, atz-talep dengesizliği ve fiyatlarrn istenilen seviyede ol-
inayışl olarak ifade edilebilir.

Un-yem sanayiinde ise bu soruya işletmelerin saclece % 23.|'i
cevap vermiştir, Cevaplayan işletmelerin herbiri başka şeyler
söylemekte ve belirli bir sorun üzerinde yoğunlaşma göri.rnme-
mektedir.

E. Finansal Yönetim

1. İşletmelerin büyük çoğunluğu sermaye miktarını ifade et-
memel"i uygun bulmaktadır.
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Eorç-öz kaynak oranr ile ilgili soruya ise, işletmelerin sadece
% 31.7'si cevap vermiştir. Buna göre borç/öz kaynak aranı /o 50'y-e
ulaşan işletme sayisl çok azdır. Krecli kulanan işletmelerin bo,rç-
larinrn toplam kaynaklar içindeki payı genellik|e % 10-20 arasın-
da görünmektedir.

2. Çalışma sermayesinin yeterli olup olmadığı ile iigili soru-
m|ıza, işletmelerin /o 35'i olumlu cevap vermiştir. Buna göre
% 65'i çalışma sermayesi yetersizliği sorunu ile karşı karşıyadır.

Çalışma sermayesi yetersizliği ile karşı karşıya olan işletme-
lerin oranr mermer sanayiinde % 75.9, tuğla sanayiinde % 70.6,
un-ye-m sanayiinde % 38.5, bitkişel yağ sanayiinde ise ?b 50 al,a-
rak görtinmektedir. Bilindiği gibi, küçük işletmelerin genellikle
çalişma sermayesi yetersizliğinden doğan çeşitli srkıntrlar içinde
clduklarr, bu konu ile ilgili literatürde de en çok üzerinde duru-
ian hususiardandrr,

Çalışma sermayesi yetersizliğinin sebepleri,konusundaki so-
rumuza verilen cevaplara göre; birinci srrada % 6|.1. ile kredili
satrşlarda enflasyonun çahşma sermayesini eritici etkisini önle-
yememe atternatifi yer almaktadır. Kuruluş srrasrnda işletme için
yeterli çalrşma sermayesi miktarrnın doğru hesaplanamamasr al-
ternatifinin ağırhğı ise % 16.6 olarak belirmektedir. İşletmelerin
% 22.3'i diğer şıkkını seçmiş olmakla birlikte, hepsi farklı şeyler
söylemekte ve bizim belirtmediğimiz belirli bir sebep üzerinde yo-
ğ,uniaşma olmamaktadır.

Bu soruyu sorarken, her iki alternatifin ağrrlı$nın birbirine
yakın oiacağrnr tahmin ediyorduk. Verilen cevaplar ise; enflasyo-
nrın küçük işletmeler üzerindeki olumsuz etkisinin bizim bilgi ve
tahminimizin çok üzerinde olduğu gerçeğini ortaya çıkarmış ol-
ınaktadrr.

3. Afyon küçük sanayiinde kredi kullanan işletmelerin ora-
nı /c 36.5 civarindadrr. Buna göre, işietmelerin yaklaşık 2/3'i öz
kaynaklarrna dayalr olarak faaiiyet göstermektedir. Kanımlzca
bu oı:an, oldukça çarpıcıdır.

Bu çarpıcılığı artıran bir
mek gereği duyuyoruz. İkinci

başka noktaya da tekrar işaret et-
soruya aldığımız cevaplara göre, iş-
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İetmelerin 213'ü çal:şma sermayesi yetersizliği dolayısıyla çeşitli
ııkıntılara ırıaluz kalmaktadır. Halbuki burada otlaya çrkan ger-
çek, toplam §letmelerin ancak 113'ünün kredi kullanmadığı veya
kullanamadığıdır.

O halde, genel olarak bilinen ve ilgili zeminlerde ifade edi-
len bir gerçek, Afyon küçük sanayinin durumu tarafından da
doğrulanmaktadır. Küçük sanayi, banka kredilerinden yeterince
yararlanamamaktaür.

Bu çarpıcı rakamrn oluşmasinda en önemli pay tuğla sanayi-
ine aittir. Tuğla sanayiinde kredi kullanan işletmeler, toptam iş-
]ıtmelerin sadece % L7.6'sıdır. Diğer sanayi dailarında ise kredi
kullanan ve kullanmayanlarrn oranı birbirine yakındıı,.

Kredi kullanılan bankalarda ağırlık Türkiye Halk Eankası'-
nindrr. İşletmelerin % 57'si Haik Bankası kredilerinden az da olsa
yararlanmaktaür. Cevaplarda yer alan diğer 5 banka ise, §let-
melerin 7o 43'ine kredi vermektedir.

4. Kredi kullanmamanın nedenlerini sorduğumuz soruya ve-
rilen cevapların dağılımr ise şu biçimdedir. _

Alternatifler Yüzdesi

16.3
20.9

a.

b.

c.
d.

e,

Oz kaynaklann yeterliliği
Faizlerin yüksekliği
Teminat yeterşlzliği
Faizin haram olduğu inancr
Cevapsız

1B,6

44,2

Cevaplardan görüldüğü üzere, kredi kullanmayl engelleyen
en önemli neden, faizlerin yüksekliği olarak orlaya çıkmaktadır.
Konuyla ilgili çalışmaların çoğunda yabancı kaynak teminini zor-
laştıran önemli bir faktör olarak ifade edilen teminat yetersizli-
ğ,i ise, Afyon küçük sanayiinin gündeminde yer almamaktadır.

5. Finans yönetimini kimin yürüttüğünü sorduğumuz soru-
ya verilen cevaplar şu şekilde dağrlmaktadır.

A]ternatifler Yüzdesi
a.
b.
c.
d.
e.

sahibi
İşletme müdüni
Finans ınüdürü
Muhasebe müdürü
Cevapsrz

67.1
15.B
6.6
9.2
1.3

22o



Verilen cevaplann ortaya koyduğu durum, konuyla ilgili lite-
ratürle büyük ölçüde uyuşmakta-dır. Bu §letmelerde çoğu temel
§letme fonksiyorılarrnda olduğu gibi, finans yönetimini de genel-
likle sahip-yönetici dediğimiz işletme patronu veya bazen en i.ist
yönetici iistlenmektdir. Bu nedenle de, gereğine uygun bir finans
yönetimi gerçekleştiri]ememektedir. özeııikte gtınıı;üz işletmele-
rinin her temel fonksiyonunun sağlıklr karar alma,da kullanabile-
ceği, güvenilir bilgilerin üretilebilecği finansal analiz, çoğu kü-
çük işletme tarafindan ya yeterince bilinmemekte veya bilinse bi-
le kullanılmamaktadır.

6, Iiullanılan muhasebe sistemlerinin neler olduğuyla ilgili
sorumuza verilen cevaplar, işletme sayisl olarak şöyle belirtile-
bilir.

63 işietırıeden 46'sr genel muhasebenin kullanıldığmı belirt-
nriştir. Maiiyet muhasebesini kullananların sayrsr 18, yönetim mu-
hasebesini kullandığınr belirtenlerin sayrsr ise 3'tür. 1 işletme ise
hiçbir cevabr işaretlememiştir. Alternatifierin toplamınııı 63'ü aş-
masr, bir işletmenin 2 veya 3 alternatifi birarada işaretleyebit-
mesi nedeniyledir.

Burada dikkati çeiren htısus, 1? işletnıenin genel muhasebo
ku!]anmadığını, halbuki maliyet muhasebesi kullandığını ifade
edebilmesidir. Bu çelişkiyi izah edebilecek tek yorum, bu işletme-
terin a_qlrnda bizim anladığımız manada maliyet muhasebesi kui-
ianmadıkları, kendilerine göre basit bir maliyet hesaplaması yap-
tık]arıdır. Ayrıca, beklenebileceği gibi, yönetim muhasebesi kulla-
nımı, yok denebilecek seviyededir.

7, Fon fazlalarrnın nasıi değerlendirildiği biçimindeki soru-
muza verilen cevapların dağılımı da şu şekildedir.

Alternatifler Yüzdesi
a. Ek vatırım
b. Yenileme yatınmr
c, Stoklara bağlama
cl. Banka veya menkul krymetlere vatrrma
e. Altrn, döviz veya menkul krymetlere yatırma
f. Cevapsız

36.2
15.9
36.2

17.1

227



Afyon küçük sanayiinde fazla fonlar ya stoklara bağlanmak-
ta, ya da tevsi veya yenileme yatırımına gitmektedir. Menkul
kıymetler, döviz vb. gibi geçici yatrrrnılar üzerinde durulmadığı
anlaşılmaktadır.

8. Enflasyonun etkilerini yok etmek için neler yapıldığina
ilişkin sorumuza aldığımız cevapların dağılımı aşağıdaki gibidir,

Alternatifier Yüzdesi
a. Sık sık fiyat ayarlama
b. stok sisteminde düzenleme
c. Alacak yönetiminde- düzerrlernc
d. Cevapsız

52.8
2|.4
22.9
2.9

İşietmelerin yarıdan fazlası
şartiara uyum sağlamak için sık
mektedir.

enflasyonun ortaya çıkardığı
sık fiyat ayarlama yolunu seç-

9. Finansal yönetimle ilgili olarak en çok karşılaştıklarr sı-
krntrnrn ne olduğu biçimindeki sorumuza verilen cevapların dağı-
lııı:ı şu şekildedir.

Alternatifler Yüzdesi
a. Öz kaynak yetersizlği
b. Krcdi maliyetlerinin yiiksekliği
c. Kredi temininde karşılaşılan zorluklar
d. Vadeli satişlardan doğan alacaklarrn tahsili
e. Sürekli fiyat artışları
f. Cevapsız

12.2
25.6
13.4
28.1
1B.3

2.4

Burada (b) ve (c) şıklarını birarada mütalaa etmemiz
nıtimktindür. Bu durumda kredi temini ile ilgili sorun]ar ilk sırayı
almakta, daha sonra ise alacaklarrn tahsili problemi gelmekte-
diı,. §ürekli fiyat artşları ise srralamada daha sonra yer aimak-
tadır. İşletmeler genel olarak öz kaynaklarını yetersiz bulmamak-
i.aclı r.

10. Finarısal sorunların çözümü konusunda kamu kurumla-
rrndan ne gibi beklentileri oldtığu ile ilgili sorumuza işletmelerin
c,/o 52.4'i çeşitli öneriler belirterek cevap vermiş, /a 3.2'si hiçbir
beklentisi olmadiğını belirtmiş, % 44.4'i ise hiçbir cevap verrne-
miştir.
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Mermer sanayiinde cevap verenlerin otanı /o 55.2'dir. Bura-
daki öneriler ağırlıklı biçimde kredi şartlarl ve bankaların işiet-
melere yaklaşım biçimi ile ilgilidir. İşletmeler herşeyden önce kre-
di koşullarının daha hafif ve faizlerin daha düşük olmasrnı iste-
inektedirler. Bankalarrn şahsa değil, prc,jeye kredi verme yaklaşı-
nrr içinde olmasrnr arzu etmektedirler. Ayrrca, ifadelerinden an-
ladrğrmıza göre, kavram olarak telaffuz etmemekle birlikte kar-
şrlarında «kalkınma bankasr» niteliğine sahip, işietmelerle daha
ııcak diyaioğa giren, onların işletme sorunlannrn da çözümün:
katkida bulunma yaklaşımında bir banka görmek istediklerini
vurgulamaktalar.

Tuğ,la sanayiinde ise, bu soruya cevap verenlerin otanı % 47
clmuştur. Bu sanayide de devletten öncelikii i,stekler, düşük faizli
\j. uygun koşullarda kredi desteği ile, devletin şu veya bu şekilde
sektöre teşvik sağlamasıdır.

Un-yem sanayiinde soruya cevap verenlerin oraru, Jl, 69.2'y-:
ulaşmıştır. Burada da teme,l öneri düşük faizli kredi ve cleı.,let sü;-
ı,ansivcnu biçimindedir.

v. SONUÇ VE BAZI ÖıvnRİr,nn

Çeşitli işletme fonk.siyonları açrsınclan Afyon küçük sanayiini,
ilgili başlıklar altında değerlendirmeye çalıştık. Bu nedenle, bu-
rada bir genel değeriendirmeye gerek görınüyoruz. Bununla bir-
likte, gerek küçük işletmelerle ilgili literatür, gerekse bu çalışma-
mız dolayısıyla edindiğimiz bilgi birikimine dayanarak; ülkemiz
küçük işletmelerinin mevcut durumlarını daha iyi hale getirebil-
meleri bakımından ifade edilmesini gerekii bulduğumuz bir kaç
noktaya işaret etmek istiyoruz.

1. Öncelikle üniversitelerimizin konuyla daha yakından il-
gilenmeleri. bu tür işletmelerle diyaloglannr arttrrmalan gerekti-
ğini düşünüyoruz. Bu çerçevede öncetikte yapılabilecek şeyleri iki
nıadde halinde belirtebiliriz.

a. üniversitelerimizin işletme yönetimi ile ilgili eğitim ve
öğretim kurumlarrnda sürdürülen müfredat programı, daha çıık
büyük işletmelere eleman yetiştirmeye uvgun görünırıektedir. İş-
letmenin çeşitli fonksiyonlarına küçük işletmeler açrsrndan baka-
rak, konularln o mantaliteyle incelendiği ders kitap ve prcgram-
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larına ihtiyaç vardrr. Bu tarzdaki bir iki istisnai çabayı hesaba
katmaasak, üniversitelerimizin bu ihtiyacı karşılama yönünde pek
bir şey yapmakta olmadıklarını söyieyebiliriz.

Küçük işletmeler, herbir §le(me fonksiyonunu ayrr ayrı ör-
gütlemek ve herbirinin başına uzman bir yönetici atamak gibi ide-
ai bir uygulamaya; hem sahiplerinin eğitim durumlarr ve konu-
ya bakış açrlan, hem de maddi imkanlarrnrn buna elvermesinin
ıırümkün olmamasr dclaynıyia şu anda hazır görünmemektedir-
ler. Sahip-yönetici dediğinıiz kişilerin yanrna; her işletmecilik
fonksiyonu ile ilgili ortalama b,ir yeterliliğe sahip, lisan bilen, sa-
hip-yöneticinin ona yetki devretmeye güvenebiieceği, derinlemesi-
ne uzmanlığa sahip olmak yerine, generalist niteiikleri haiz yö-
n--ticıigrin getirilmesi gerektiğini, bu sebeple eğitiırı kurumlarrnrn
bu hedefe yönelik programlar c,luşturmasrnı öneriyoruz. Hatta,
işletme fakülte veya bölümlerinde bir de küçük ve oria ölçekli
işletme yöneticiliği ana bilim dalr»nın oluşturulmasr konusunun
taı tışılmasr kanısrndayrz.

b. Üniversitelerimizin yaprnasınl gerekli görclüğümüz,bit
başka şe5ı, üniversite-sanayi işbirliği çerçevesinde özellikle küçük
işletme salıip-yöneticilerine yönelik kısa süreli eğitim programla-
rıdir. Böylece, içinde yaşadığımız b|Igi ça,ğının gerekleri vrırgula-
ııa--Eilir, işletme fakülte ve bölümlerinde öğretilen bilgilerin ana
hatlarr tanıtılarak, bu bilgilere sahip mezunlann kendilerine belii
ölçülerde katkıiarda bulunabileceğinin farkına varnralarr sağlana-
bilir. Bu çeşit programlar ayrrca, sahip-yöneticilerin uygun ele-
man bulmalarr ve mezun olacak öğrencilerin uygun iş bulmaia-
rina öğretim üyelerinin katkıda bulunmalarr imkanrnı da ortaya
çıkarabilecektir.

2. Bankalarımız ve özellikle bu konuya en yakın kurum olan
Flalk Bankası, küçük işletmelerin finanse edilııesine ba.kış açioı-
nı yeniden gözden geçirmetidir. Halk Bankasr, kanrmrzca bir kal-
kınma bankasi nıantalitesiyle çalışmalıdır. Böyle olduğtı taktirde;
bu işletmelere sadece ne öiçüde ihtiyaçlarını karşıladığı bile tartış-
malr olan fon sağlama dışrnda bazı başka desteklerde de buluna-
bi]iı, r,e şahsa kredi verme değ,il, projeye kapsamlı desteh sağla-
ma misyontına ulaşabilir. Eğer bu misyonu Halk Bankasi yükle-
ırımiyorsa. bir «Küçük İşletmeter Kalkınma Bankasııınrn oluştu-
ru]ması gerekir.
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Böyle bir banka, yatırım kredisi verirken:

- Finarşman öncesi yaratrcr değerlendirme yapma ve var§a
daha uygun yatıiım fırsatlari konusunda önerilerde bulunma.

- Prcjenin gerçekleştirilmesi aşamasında girişimciieri yö-
ıretsel ve teknik tecrübelerinden yararlanürma gibi hizmetleri de
b:r görev o,larak i.ist]enecektir.

. Yine aynı banka, işletme dönemine ait finansman talepierini
karşılarken de, §letmelerin istediği kadar değil daha rantabl haje
gelınelerine yetecek kadar kredi verme yaklaşımında olacak, kre-
ciiııin koşullarrnı işletmeyi zora sokmayacak bir yaklaşım içirıde
belirleyebilecek. teminatta.n çok faaliyetin önemi ve verimliliğine
dikkat edecektir.

3. Bu tür işletmeleri çeşitli açılardan desteklemek üzere ku-
rulmuş olan Küçük ve Orta Olçekli Sanayi Geliştirme ve Destekle-
me İdaresi Başkanlığı (KOSGEB)'nın faaliyetlerini daha hızlı lri-
çimde yaygınlaşttrmasr ve daha etkin şekiide hizmet verrneye ça-
lı;.ması gerekmektedir. Bu çerçevede özellikle şu hususlarrn da
önemli oiduğunu düşünüyoruz.

a. tjniversitelerimizin özellikie mühendislik b<ilümleri v.e
meslek okullarının teknik branşlanndaki öğretim üyesi, araştrr-
macr ve öğrencilerle, küçük işletme yönetici ve teknik elemanla-
rrnrn hem araştırma ve geliştirme çalışmalan yapmalannı sağla-
}ıa,ca,k, hem de bütün sayılan gruplann birbirleriyle kaynaşmala-
rı ve ilişkilerinin gelişmesine imkan verecek, üniversitelerin kam-
piisleri içinde kurulması pianlana"n Teknoloji Gel§tirme Merkezle-
ri (TEKMER)'nin daha tuzlı biçimde yaygınlaştınlmasr yarariı
olacaktır kanısrndayız.

b. KOSGEB aynca üretim, finans, pazarlama ve personel
yönetimi ile verimlilik ve etkinlik gibi konularda kolay anlaşrla-
bilir ve pratikte uygulanabilir nitelikte küçük hacimli rehber ya-
yınlar hazrrlamalı ve küçük §letme sahip-yöneticilerinin bir bi-
çimde bunlan okuyarak yararlanmalannı sağlamaya çaJışmalıdır.
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